



夫写妇唱 褒歌永传

本报记者走进莲花褒歌省级非遗传承人家中，听他们讲述热爱与传承的故事

关键词 坚守

● **出境家庭:** 洪参议, 60岁, 福建省非物质文化遗产项目“莲花褒歌”第一批省级代表性传承人; 妻子高素珍, 57岁, 福建省非物质文化遗产项目“莲花褒歌”第二批省级代表性传承人。

● **家庭地址:** 同安区莲花镇小坪村

● **新年愿望:** 希望莲花褒歌继续传承下去。



▲ 本报记者杨霞瑜(右一)采访洪参议(中)与其妻子高素珍(左一)关于莲花褒歌传承的故事。

一人写词一人演唱 夫妻合作频频获奖

一走进洪参议家中二楼, 记者就看到“莲花褒歌培训演示基地”“传习中心”等与莲花褒歌相关的牌匾。洪参议一边热情地介绍着, 提供家里的场所作为传习培训的场地之一皆源于对莲花褒歌的热爱, 一边邀请妻子高素珍现场清唱起了部分片段。

不仅是今年, 高素珍在往届的莲花褒歌比赛中也屡获奖项, 家里存放的证书摞起来都快一米高了。说到获奖, 高素珍说: “其实我之前都是负责褒歌比赛的后勤工作, 是丈夫鼓励我勇敢走到台前。”

障碍的活儿。在赛后后勤保障工作中, 高素珍那高亢嘹亮的好嗓音被选手、评委等人发现并邀请其来年一定要参赛。洪参议深知出生于安溪茶乡的妻子, 在山歌的浸润中成长, 一定可以演绎好莲花褒歌。于是, 他不断鼓励妻子参赛。果不其然, 在第三届元宵莲花褒歌比赛现场, 高素珍一鸣惊人, 拔得头筹, 后来更是多次领唱了由洪参议创作歌词的褒歌作品。

“手势动作自然, 演唱也很形象生动……”洪参议不停地夸赞着妻子。值得一提的是, 刚刚高素珍演唱的曲目还是今年元宵莲花褒歌决赛现场的“冠军曲目”, 激烈的角逐下, 高素珍和队友为同安莲花小坪代表队赢得了一等奖的荣誉。

2007年, 首届元宵莲花褒歌比赛在偏远的小坪山区唱响, 作为褒歌的痴爱者, 洪参议积极服务于赛事的筹办和组织工作。“参赛选手来自莲花山区及毗邻的安溪各村, 当时上百号人的食宿安排可是个大问题。”洪参议说, 妻子找来几位乡亲帮忙, 主动揽起管吃管住等后勤保

2009年前后, 洪参议和高素珍夫妻俩先后被评定为莲花褒歌省级代表性传承人。

走访上百名山民 采录整理数千首褒歌

谈起传承莲花褒歌, 洪参议感慨万千。从上世纪80年代初开始, 他便投身于莲花褒歌的传承工作。从起初的搜集、保存, 到后来的创作、培训等等, 洪参议从未停下对传承褒歌的执着与坚守。

深深地烙印在他的回忆中。不过, 洪参议高中毕业后回到家乡时发现, 曾经响彻山谷的歌声沉寂了。他久久不能平静, 不忍代表着山民质朴而热烈情感的山歌销声匿迹, 于是决定“挽救”褒歌。

洪参议开始挨家挨户搜集资料, 将一首首山民们在劳动中即兴创作而唱的褒歌手记录下来。从17岁到54岁, 他走访了上百名山民, 其中包括一些年近古稀的老人, 最终采录整理了数千首褒歌。其间, 还意外收

为让更多人听懂褒歌 60岁开始学用电脑

已连续举办16届的莲花褒歌比赛不仅有来自德化、安溪的选手, 也曾吸引了台湾、澎湖等地民众前来参赛, 原生态的歌声持续响彻山谷。

原, 为了让更多人理解褒歌所表达的内容, 60岁的洪参议开始学习使用电脑, 希望再次通过文字, 将褒歌的歌词大意、出处等出版成册, 完成上万首莲花褒歌的鉴赏, 其中不

乏由他本人创作、高素珍演唱的经典作品。正如洪参议所言, 伴随着乡村振兴, 莲花褒歌已从在山间劳作感叹生活不易, 转为赞美生活、成为浸润人心的精神食粮, 而他们夫妻俩也将继续并肩前行, 在热爱和坚守中传承莲花褒歌。



▲ 洪参议夫妻正在表演莲花褒歌。



▲ 洪参议四处奔波采录整理的莲花褒歌歌词。

出租银行卡用于收赃款 卡主被罚

集美警方开出厦门首张“反诈”罚单

本报讯(记者 薛尧 实习生 傅丽琴 通讯员 付邦怒) 随意租借银行卡给他人从事犯罪活动, 必将受到应有惩罚。昨日, 记者了解到集美警方依据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》有关规定, 对一名出租个人银行卡用于接收诈骗犯罪违法所得的人员, 依法做出行政处罚决定。这是2022年12月《中华人民共和国反电信网络诈骗法》正式实施以来, 厦门市开出的首张“反诈”罚单。

今年1月, 集美公安分局经过线索研判, 发现有人将个人银行卡租借给他人, 用于“洗钱”。民警立即着手展开调查, 并将犯罪嫌疑人罗某抓获归案。经调查, 民警发现罗某为谋取利益, 携带自己的银行卡至外地, 并将银行卡租借给他人用于接收违法犯罪活动的赃款。集美警方根据《中华人民共和国反电信网络诈骗法》, 依法对违法行为人罗某作出行政处罚决定。

集美警方提醒: 市民应妥善保管个人手机卡、银行卡, 做到不出租、不出借、不出售; 如发现买卖身份证件、银行卡、手机卡行为, 及时向公安机关举报。

躲动车卫生间抽烟 男子被拘

本报讯(记者 曾嫣艳 通讯员 洪屹涛) 明知高铁、动车上严禁吸烟, 但仍有旅客抱侥幸心理以身试法。日前, 厦门铁路公安处乘警支队依法查处多起动车上吸烟案件。

近日下午3时22分, 从上海虹桥站开往厦门北站的G1673次列车车厢内响起了警报声。列车长向厦门乘警支队乘警郭警官通报称, 有旅客躲在15号车厢卫生间内吸烟。经查, 旅客姓李。他说, 距离他要下车的宁德站还有两小时, 虽知晓动车上严禁吸烟的规定, 但烟瘾难耐。郭警官对李某进行了批评教育。目前, 李某已被铁路警方处以行政拘留5天的处罚。

同一天晚上9时20分, 在北京丰台站开往厦门北站的D745列车上, 乘警杨警官巡视到6车厢7号车厢连接处时, 发现一名男子正倚着车门“吞云吐雾”。杨警官当即让他熄灭香烟。因为发现、制止及时, 此案未导致列车减速运行、紧急停车等严重后果。随后, 乘警将该男子移交给阜阳车站派出所做进一步处理, 铁路警方对该男子处以600元行政罚款。

据悉, 动车组列车全列禁止吸烟, 吸烟会触发列车烟雾报警装置, 导致列车降速或停车, 影响列车运行安全, 严重的还会造成火灾, 危及旅客生命财产安全。

男子骗得9万就“蒸发” 难逃法网

漳州警方跨省抓获该嫌疑人

本报漳州讯(特派记者 黄树全 通讯员 蔡淑娟 吴艺敏) 近日, 漳州市南靖县公安局刑侦大队民警日夜兼程, 跨省追逃, 于河南省周口市郸城县, 在当地警方的配合下, 抓获涉嫌诈骗的在逃人员钟某。

2022年12月27日, 南靖人邱某梅报警, 称其被在南靖打工的河南男子钟某骗了。原来, 当时邱某梅正为哥哥在河南赌博的事急着找人帮忙。钟某声称认识河南警方相关人员, 能帮邱某梅哥哥开脱罪责, 从而骗走邱某梅9万多元。接警后, 民警立即前往钟某的租房内进行抓捕, 可钟某已逃走。后来, 民警依法将钟某列为网上追逃人员。

日前, 警方经研判发现, 钟某在河南省周口市郸城县有活动轨迹, 民警立即出发前往河南省, 在当地警方的支持配合下, 将钟某抓获归案, 为当事人追回了部分诈骗款。

行为讲文明 健康伴你行

勤洗手常通风 不乱吐不乱扔



中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

漫画作者:刘哲雄



共同践行

社会主义核心价值观

- 国家: 富强 民主 文明 和谐
- 社会: 自由 平等 公正 法治
- 公民: 爱国 敬业 诚信 友善

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)

分类广告

咨询热线: 5581501 5580633

公告启事

公告

我公司因在拍摄中员工沟通问题, 未经黄蕾、陈昊的书面同意, 将黄蕾、陈昊的婚纱照发布在微信小程序“莱卡高级定制摄影”用于客片展示。

根据厦门市思明区人民法院作出的(2022)闽0203民初19176号民事判决书, 我公司侵犯了黄蕾、陈昊的肖像权, 我公司已删除所发布的照片并赔偿损失, 深表歉意, 特登报向黄蕾、陈昊赔礼道歉, 并在后续经营中严加管理, 秉承良好服务质量, 增强法律意识, 保护每一位客户权益。

厦门戴丝视觉文化创意有限公司

告知书

苏欲晓(身份证号码:230830*****0425):

本局对你在厦门市湖里区嘉禾路380号2703室违法建造、擅自改变建筑设计使用功能一案, 已审理终结。现依法向你公告送达厦门市湖里区城市管理局发出的厦湖城管告[2023]3号《告知书》。自本公告发出之日起30日即视为送达, 你可在公告期满之日起五个工作日内提出意见, 否则视为自动放弃上述权利, 我局将依法作出处理决定。

厦门市湖里区城市管理局

沙发翻新

沙发翻新定做内保十年 5989997